

# 东莞“五步走”严守汛期城市安全

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：连日来，广东多地出现持续强降雨，城市中户外广告和城市照明设施的安全运行，在汛期显得更为重要。日前，东莞市城市管理和综合执法局开展全市户外广告和城市照明设施优化提升工作推进会暨突发事件应急演练活动，部署城市照明优化提升和户外广告设施整治工作，进一步提高市政设施管养人员的协同作战能力和应急处置能力。

本次演练讲解了城管领域高处作业安全监督、监管要求，对高处作业准备与安全检查进行演示，随后开展了高处作业突发事件现场应急处置演练。

演练中，作业人员穿戴好个体防护用品，设置摆放好隔离带、警示标志、作业工具和应急器材等，并进行分工和现场安全自查。随后城管现场检查人员来到现场，对高空作业的流程机制、设备器材、工程车辆等进行检查。

现场还模拟了高处作业时突发触电的情景，一作业人员在检修路灯时不慎触电并从脚手架滑落，其他人员

见状立即抓住触电者防止进一步坠落，地面监护人员即刻采取切断电源、疏散警示等措施，并向上级报告事故启动应急救援程序。各应急小组人员迅速赶到现场开展救援工作，经现场救护将涉险人员安全救下。

东莞市城管局相关负责人表示，接下来，东莞全市城管系统将按照“集约节约，加紧处置，确保安全”原则，按照“五步走”思路，坚决守住城市安全防线。

一是消除低洼易涝积水区域安全隐患，重点解决245处低洼易涝积水区域的城市照明设施安全隐患整治以及漏电智能监测系统建设、设备安装等工作；二是全面排查照明设施和户外广告设施安全隐患，严厉遏制新增违法户外广告设施；三是严格落实日常检查机制和应急管理机制，特别是汛期暴雨天气，要坚持“雨前、雨中、雨后”检查；四是在重要点位打造夜景灯光的亮点景观，推动户外广告和招牌设施亮化提升；五是加强常态化监管，对于安全隐患做到“早发现、早处理”。



演练中，城管人员现场核查。（东莞市城管局供图）

## 佛山禅城保障城市照明

广东建设报讯 记者陈克正报道：4月18日上午10时许，佛山禅城区乌云翻滚、电闪雷鸣，白天秒变黑夜，一瞬间禅城区各主要与次要道路4万余盏路灯全部亮灯，禅城城管为市民出行及车辆通行提供紧急照明。

当时照明监控室值班人员发现路面光照度已低于基准值，极易造成安全隐患，遂迅速启动应急照明，确保极端天气下保障市民出行安全，当次应急照明时长约30分钟。

据悉，这背后发挥作用的是路灯智能化控制系统，该系统“核心大脑”位于城管综合服务中心照明控制室，运用先进的ARM模块和GPRS通信技术现代化技术，完成数据的采集、运算、处理、存贮、显示，并根据调度端命令完成数据传送和对照明设施的控制。当白天自然光照度下降

到基准值，系统会报警，由值班人员综合判断，需要时立即启动应急照明程序，轻点鼠标即可借助自动化管理系统开启路灯，保障极端天气下的城市照明。自该系统投用以来，已多次对此类恶劣天气及时响应，保障市民出行。

据悉，禅城区内主要区域现已实现照明自动控制，结合日照时间及实际光照度进行自动开、关灯。同时，禅城区城市管理综合服务中心采用了“双保险”监管模式。尤其当出现强对流天气需要应急照明时，监控员会在感光照度数值达到临界时，在屏幕上操控开灯。“虽然系统能自动开灯，但在需要应急照明情况下，采用人工加自动双保险方式开启，可确保强对流天气应急照明及时亮灯。”城市管理综合服务中心负责人表示。

## 肇庆持续拆除多处“违建”

广东建设报讯 记者蒋雯菁报道：日前，记者从肇庆市城管局了解到，当地城管联合相关部门持续高压打击违法建设行为，拆除辖区内多处“违建”，切实保护人民群众生命财产安全。

据悉，由四会市东城街道、四会市城管局、四会市自然资源局、供水、供电等部门组成的东城街道“两违”建设快速处置综合执法工作小组于近日在东城街道黄岗社区幸福路（沙头社区文德三街地块）一带开展综合执法行动，对约20户违规加建房屋进行治理。

据工作人员前期巡查发现，东城街道黄岗社区幸福路（沙头社区文德三街地块）一带多栋房屋在建成三层半的基础上，私自加建至十余层，经劝阻后仍抢建强建，未按照建设工程

规划许可证规定进行建设，已违反《中华人民共和国城乡规划法》等相关法律法规，给周边住户及过往人、车带来较大安全威胁。目前，相关部门依职能发出责令改正违法行为通知书，并采取措施制止违法建设行为，防止违法建设继续扩大。

而在肇庆高新区，有关部门依法对一村社区南塘村四宗未取得用地手续和规划许可手续的违法建筑物以及蒋边村的一栋违建房屋和一处违建铁棚实施强制拆除。

辖区居民对依法强制拆除违建行动表示理解与支持，他们认为违法建设影响了村容村貌，私自乱搭乱建不仅破坏了耕地，还存在较大安全隐患，希望高新区相关部门能持续加大执法力度，遏制违法建设行为。

## 黄埔区开展生活垃圾分类志愿活动

广东建设报讯 近日，广州市黄埔区生活垃圾分类志愿服务队组织来自黄埔区城市管理和综合执法局、新龙镇人民政府的31名志愿者到油麻山森林公园，开展“清山分类，保护环境”志愿活动。此次活动旨在通过实际行动进一步引导公众参与生活垃圾分类工作，营造良好的生态环境。

据了解，油麻山是广州规划新增7个森林公园之一，优美的自然景观与丰富的历史文化吸引了大量市民，是近年新兴的登山徒步热点。但随着游客数量增长，景区环境承载压力也显著增加，步道



志愿者清理景区垃圾（黄埔区城市管理和综合执法局供图）

旁常有烟头、碎纸等难清理的垃圾。

活动当天，志愿者们一手紧握



现场合影（黄埔区城市管理和综合执法局供图）

夹钳，一手提着垃圾袋，沿着山路对沿途的碎纸屑、果皮烟头、塑料垃圾等进行了全面细致的清理和分

类收集。经过近三个小时的辛勤劳动，景区环境焕然一新。同时，此次清理活动得到了游玩群众的一致好评，游客们纷纷表示，志愿者们的行动让景区变得更加美丽，也向大家传递了环保和垃圾分类的重要理念。

环境就是民生，青山就是美丽。此次“清山分类，保护环境”活动，不仅保护了整洁、有序、优美的环境，同时还把垃圾分类的意识和志愿活动的精神扎根于每位志愿者的中心，营造了人人争做垃圾分类志愿者的良好风尚。

（陈欢 刘素芷 吴炫）